Posudek bakalářské diplomové práce Marie Sléhové Bývalý dominikánský kostel Zvěstování Panny Marie v Šumperku

Bakalářská práce Marie Sléhové nás seznamuje s historií a uměleckým vybavením bývalého dominikánského kostela Zvěstování Panny Marie v Šumperku. Popisy jednotlivých děl jsou až na konkrétní chyby přijatelné, práce je napsána vcelku čtivým jazykem. Přesto mám k práci řadu připomínek, které nemusely zaznít, kdyby byla včas konzultována.

V prvé řadě je špatně strukturována 8. kapitola, která jednotlivé části mobiliáře popisuje v nahodilém sledu a nerespektuje zažitý úzus (začínáme hlavním oltářem, pokračujeme bočními, kazatelnou a solitérními kusy). Na stranách 11 a 12 se opakovaně dočítáme o Janu Březinovi (uváděn jako "historik Březina") a jeho názorech, žádný jeho text zde však není citován. Text kapitoly 7.2. Kostel je z větší části parafrází jiných textů, které měly být zmíněny jako zdroj v poznámce na úvod této kapitoly. Michael Leopold Willmann (uváděn jako "M. L. Wilman", s. 21) nebyl moravský malíř a není zde uveden původce návrhu jeho autorství obrazu Panny Marie Sedmibolestné (jde o volnou kopii). Sv. Dominik nebyl hlavním světcem "klášterního kostela" (s. 21), ale řádu. Hvězda jako jeho atribut (s. 23) má konkrétní původ. U oltáře tohoto světce studentka vůbec nereflektovala na jeho morovou ikonografii, neurčila typ mariánského milostného obrazu a nevyzdvihla neobvykle rané zobrazení Jana Nepomuckého. "Lávová hmota" (s. 25) na kazatelně jsou oblaka. Chybí přepis nápisu z oltáře sv. Vincence Ferrerského (s. 27-28; oltář navíc uváděn bez světcova přídomku).

Popisy stavby i oltářů trpí terminologickými nepřesnostmi (presbyterium - presbytář, kapénky - kapky, sloupková architektura oltáře - portálový oltář, klasicizující barokní pojetí architektury atd.). Doplňky na oltářích sv. Barbory a sv. Maří Magdalény nejsou z 19. století, užitý dekor je zřetelně spojuje s Zahnerovým hlavním oltářem. Sochy Zvěstování Panny Marie na něm jsou jistě na původních místech, jde o prostorové řešení v baroku časté a zde navíc se symbolickým významem (Kristus v eucharistii mezi postavami, které na něj hledí). Boční oltáře v kapli sv. Jana Nepomuckého jsou mladší, nejdřív z poloviny 18. století, jak dokazuje užitý progresivní rokokový ornament. Naopak oceňuji rozbor Nepomuckého oltáře a snahu identifikovat všech 14 svatých pomocníků na něm (šlo jej však přesněji datovat s ohledem na použitý dekor). Studentka se v 9. kapitole pokusila zhodnotit ikonografii výzdoby kostela, některé její polohy ale pominula (mor - oltáře sv. Dominika a sv. Jana Nepomuckého, dobrá smrt - oltáře sv. Josefa a sv. Barbory). 

Nepříliš kvalitní je obrazová příloha práce, řada vyobrazení je nečitelná (některé ve větší kvalitě jsou ke stažení na internetu), chybí detaily sochařské výzdoby. Poznámkový aparát z části neodpovídá normě časopisu Umění, nadbytečně jsou uváděna vydavatelství. U poznámky 51 je chybný text, neboť Ignác Oderlický jistě nebyl "regionální malíř původem z Andělské Hory". Nevyužit byl text Mileny Filipové Výmalba kaple sv. Jana Nepomuckého v klášterním kostele v Šumperku (Severní Morava, Vlastivědný sborník 53, 2009, s. 46–49), dva texty o kostele od Drahomíra Polácha publikované v Kulturním životě Šumperka (březen, duben 2005) či Kirschbaumův Lexikon… Ze seznamu pramenů, který měl být před soupisem literatury, je zřejmé, že studentka rezignovala na archivní průzkum, přestože na s. 10 se zmiňuje o "řádové kronice" z období baroka! U restaurátorských zpráv postrádám evidenční číslo.

S ohledem na výše uvedené považuji práci Marie Sléhové pouze za dobrou (E).

V Opavě, 26. srpna 2013




Mgr. Martin Pavlíček, Ph.D.
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